

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«ТЮМЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

ИНСТИТУТ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА
Кафедра трудового права и предпринимательства

Заведующий кафедрой
доктор юрид. наук, доцент
Л.В. Зайцева

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
магистра

ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ КОММЕРЧЕСКИХ КОРПОРАЦИЙ В
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ДРУГИХ ГОСУДАРСТВАХ – ЧЛЕНАХ
ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА

40.04.01 Юриспруденция
Магистерская программа «Корпоративный юрист»

Выполнила работу
студентка 3 курса
заочной формы обучения

Аракелян Марине Айковна

Научный руководитель
канд. юрид. наук

Чукреев Андрей Александрович

Рецензент
федеральный судья
Центрального районного суда
г. Тюмени

Везденев Константин Евгеньевич

Тюмень
2020

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	3
ГЛАВА 1. ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ КОРПОРАТИВНЫХ ОТНОШЕНИЙ В РОССИИ И ДРУГИХ ГОСУДАРСТВАХ – ЧЛЕНАХ ЕАЭС.....	6
1.1. ПОНЯТИЕ И ПРИЗНАКИ КОРПОРАЦИИ В РОССИИ И В ДРУГИХ ГОСУДАРСТВАХ – ЧЛЕНАХ ЕАЭС.....	6
1.2. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА КОРПОРАТИВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В РОССИИ И ДРУГИХ ГОСУДАРСТВАХ – ЧЛЕНАХ ЕАЭС.....	16
ГЛАВА 2. ПРАВОВОЙ СТАТУС КОММЕРЧЕСКОЙ КОРПОРАЦИИ В РОССИИ И ДРУГИХ ГОСУДАРСТВАХ – ЧЛЕНАХ ЕАЭС: ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ.....	30
2.1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРАВОВОГО СТАТУСА КОММЕРЧЕСКОЙ КОРПОРАЦИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ.....	30
2.2. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРАВОВОГО СТАТУСА КОММЕРЧЕСКОЙ КОРПОРАЦИИ В ДРУГИХ ГОСУДАРСТВАХ – ЧЛЕНАХ ЕАЭС.....	37
ГЛАВА 3. НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ КОММЕРЧЕСКИХ КОРПОРАЦИЙ В РОССИИ И ДРУГИХ ГОСУДАРСТВАХ – ЧЛЕНАХ ЕАЭС.....	48
3.1. ПРАВОВОЙ РЕЖИМ УСТАВНОГО КАПИТАЛА КОММЕРЧЕСКОЙ КОРПОРАЦИИ В РОССИИ И ДРУГИХ ГОСУДАРСТВАХ – ЧЛЕНАХ ЕАЭС.....	48
3.2. ОРГАНЫ УПРАВЛЕНИЯ КОММЕРЧЕСКОЙ КОРПОРАЦИИ В РОССИИ И ДРУГИХ ГОСУДАРСТВАХ – ЧЛЕНАХ ЕАЭС.....	59
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	67
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК.....	73

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования заключается в необходимости создания эффективных и единообразных механизмов правового регулирования корпоративных отношений на территории Российской Федерации и государствах – членах Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС), что обусловлено значимым местом указанных правоотношений в системе современных права и экономики.

Евразийский экономический союз был создан с 1 января 2015 г. между Россией, Казахстаном, Белоруссией, Киргизией и Арменией. Указанный союз, безусловно, в первую очередь своей целью видит налаживание внешнеполитических и экономических связей, но, кроме этого, данные страны исторически были связаны с Россией, в том числе посредством вхождения в СССР.

С каждым годом законодатель совершенствует правовое регулирование корпоративных отношений в России. Вместе с тем, принятых мер в настоящий момент недостаточно для эффективного правового регулирования, потому как до сих пор не искоренены имеющиеся в корпоративном законодательстве пробелы и коллизии.

Целью диссертационного исследования является комплексный сравнительно-правовой анализ в области правового регулирования корпоративных отношений в Российской Федерации и других государствах – членах ЕАЭС, поиск проблем в исследуемой сфере и выработка предложений по их решению.

Для достижения поставленной цели были решены следующие задачи:

- определение понятия и признаков корпорации в России и других государствах – членах ЕАЭС;
- общая характеристика корпоративного законодательства в России, других государствах – членах ЕАЭС, а также некоторых иных странах;

- общая характеристика правового статуса коммерческой корпорации в Российской Федерации;
- общая характеристика правового статуса коммерческой корпорации в других государствах – членах ЕАЭС;
- исследование правового режима уставного капитала коммерческой корпорации в России и других государствах – членах ЕАЭС;
- исследование правового положения органов управления коммерческой корпорации в России и других государствах – членах ЕАЭС.

Объектом исследования являются общественные отношения в области правового регулирования деятельности корпораций в Российской Федерации и других государствах – членах ЕАЭС.

Предметом настоящего исследования является законодательство, регулирующее общественные отношения, связанные с деятельностью коммерческих корпораций в Российской Федерации и других государствах – членах ЕАЭС, а также правоприменительная практика в исследуемой сфере.

Методологической основой настоящего исследования выступили такие специальные и общенаучные методы, как: формально-юридический, сравнительно-правовой, историко-правовой, метод анализа, метод синтеза, наблюдение и обобщение.

Теоретической базой исследования послужили работы следующих ученых и исследователей в сфере корпоративного права: Т.Е. Абова, С.Н. Братусь, А.И. Каминка, В.В. Долинская, Т.В. Кашанина, М.И. Кулагин, С.Д. Могилевский, И.С. Шиткина и др.

Нормативно-правовую базу исследования составляют Конституция РФ от 12 декабря 1993 г. [1], Гражданский кодекс РФ № 51-ФЗ от 30 ноября 1994 г. [3], Федеральный закон «Об акционерных обществах» № 208-ФЗ от 26 декабря 1995 г. [7], Федеральный закон «Об обществах с ограниченной ответственностью» № 14-ФЗ от 8 февраля 1998 г. [10]

Эмпирическую базу исследования составили постановления Пленумов Верховного суда РФ и Высшего Арбитражного Суда РФ, решения Верховного

суда РФ, а также правоприменительная практика арбитражных судов первой, апелляционной и кассационной инстанций.

Научная новизна работы заключается в сравнительно-правовом анализе действующего корпоративного законодательства стран ЕАЭС, посредством которого выявлены определенные проблемы и недостатки существующего правового положений корпораций в этих государствах, прежде всего в России, определена обоснованность разработки проекта Модельного закона ЕАЭС «О хозяйственных обществах», а также сделаны некоторые предложения по совершенствованию законодательства Российской Федерации о коммерческих корпорациях.

Теоретическая значимость исследования заключается в определении некоторых понятий в рамках темы работы, а также системное исследование правовых вопросов деятельности коммерческих корпораций государств ЕАЭС.

Практическая значимость работы заключается в исследовании законодательства России о коммерческих корпорациях через призму сравнительного анализа с соответствующим законодательством стран – участниц ЕАЭС. Посредством указанного анализа в законодательстве выявлены определенные проблемы, требующие разрешения, и предложены механизмы их устранения.

Выводы настоящей магистерской диссертации апробированы путем публикации статьи «Внутрикорпоративные механизмы контроля: сравнительная характеристика законодательства Российской Федерации и других государств – членов ЕАЭС» в сборнике научных статей кафедры трудового права и предпринимательства «Правовое обеспечение безопасности в сфере труда и предпринимательства», 2020 г.

Диссертация состоит из введения, трех глав, шести параграфов, заключения, а также библиографического списка использованных источников.